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ΘΕΜΑ: Απάντηση  στην  από  28-01-2025  με  αριθμό  2929  Ερώτηση  των  Βουλευτών  

κ.κ. Γ. ΜΟΥΛΚΙΩΤΗ και Δ. ΜΠΙΑΓΚΗ. 
 

Σε απάντηση του ανωτέρω μέσου κοινοβουλευτικού ελέγχου και σε ό,τι μας αφορά, 
σας γνωρίζουμε ότι η προστασία των συνταγματικά κατοχυρωμένων ατομικών και κοινωνικών 
δικαιωμάτων των πολιτών, καθώς και η διευκόλυνση της άσκησής τους, στο πλαίσιο                 
της συνταγματικής τάξης, αποτελούν βασική και αδιαπραγμάτευτη προτεραιότητα για                   
το Υπουργείο Προστασίας του Πολίτη και το Αρχηγείο Ελληνικής Αστυνομίας. 

Αναφέρεται, επίσης, ότι η Ελληνική Αστυνομία είναι αρμόδια για την εξασφάλιση           
της δημόσιας ειρήνης, ευταξίας και απρόσκοπτης κοινωνικής διαβίωσης των πολιτών,                
την πρόληψη και την καταστολή του εγκλήματος, καθώς και την προστασία του κράτους           
και του δημοκρατικού πολιτεύματος [άρθρο 11 του ν. 4249/2014 (Φ.Ε.Κ. Α’ - 73), ως ισχύει],             
ενώ για την επίτευξή τους αναπτύσσει προληπτικές και κατασταλτικές δράσεις, σύμφωνα           
με τις διατάξεις του π.δ/τος 141/1991 (Φ.Ε.Κ. Α’ - 58), ως ισχύει. 

Επιπλέον, τονίζεται ότι, κατά τις δημόσιες συναθροίσεις, συγκεντρώσεις, πορείες          
και λοιπές κινητοποιήσεις, εφαρμογής τυγχάνουν οι διατάξεις του ν. 4703/2020              
(Φ.Ε.Κ. Α’ - 131) και του π.δ/τος 73/2020 (Φ.Ε.Κ. Α’ - 167), ως ισχύουν, οι οποίες εγγυώνται 
τόσο την ακώλυτη άσκηση του δικαιώματος του «συνέρχεσθαι» των συμμετεχόντων, όσο και 
την προστασία των έννομων αγαθών (ευταξίας - ελεύθερης κίνησης κ.λπ.) των πολιτών         
και την προάσπιση της κοινωνικοοικονομικής ζωής, εν γένει. 

Υπό το πρίσμα των ανωτέρω, το Αρχηγείο υλοποιεί έναν συνολικό, συστηματικό           
και υπεύθυνο σχεδιασμό της οργανωτικής δομής των αστυνομικών Υπηρεσιών, ανά την 
επικράτεια, από τις οποίες εκδηλώνονται οι επιβαλλόμενες -κατά περίπτωση- ενέργειες 
αρμοδιότητάς τους, που αφενός μεν εξασφαλίζουν την περιφρούρηση και την προστασία των 
ως άνω εκδηλώσεων, αφετέρου δε διασφαλίζουν την τήρηση της τάξης, τη διαχείριση της 
κυκλοφορίας, καθώς και την πρόληψη και αποτροπή αξιόποινων πράξεων, εκτρόπων ή άλλων 
ανεπιθύμητων καταστάσεων σε βάρος προσώπων ή/και πραγμάτων κατά τη διάρκεια αυτών. 

Περαιτέρω, επισημαίνεται ότι τα αστυνομικά μέτρα δεν απαριθμούνται ειδικώς      
στο νόμο, αλλά υπαγορεύονται από τις εκάστοτε περιστάσεις και τις επικρατούσες συνθήκες 
και κατά συνέπεια, οι αστυνομικές Αρχές, εκτιμώντας την υφιστάμενη, κάθε φορά, 
κατάσταση,   ενεργούν,   εντός   του   πλαισίου    της    νομιμότητας,    αναλογικότητας    και  
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προσφορότητας, με γνώμονα τις αρχές της υπεροχής του δημοσίου και κοινωνικού 
συμφέροντος. Σε κάθε περίπτωση εκδήλωσης έκνομων συμπεριφορών ατόμων ή ομάδων 
προσώπων που πραγματώνουν την αντικειμενική υπόσταση αξιόποινης πράξης, οι Υπηρεσίες 
της Ελληνικής Αστυνομίας προβαίνουν στις προβλεπόμενες υπηρεσιακές και δικονομικές 
ενέργειες, ενημερώνοντας, ταυτόχρονα, αρμόδιο λειτουργό της οικείας εισαγγελικής Αρχής, 
υπό τις κατευθύνσεις και τις εντολές του οποίου ενεργούν.  

Ειδικότερα, σε ό,τι αφορά στα διαλαμβανόμενα στην εν θέματι Ερώτηση ζητήματα, 
καθίσταται γνωστό ότι, την 26-01-2025, έλαβαν χώρα προγραμματισμένες συναθροίσεις  
τόσο στην Αθήνα (Πλατεία Συντάγματος) όσο και στη Θεσσαλονίκη (Πλατεία Καμάρας), αλλά 
και σε άλλες πόλεις της χώρας, με αφορμή το σιδηροδρομικό δυστύχημα που έλαβε χώρα  
προ διετίας στην περιοχή των Τεμπών, όπου συμμετείχε πλήθος ατόμων, συλλογικοτήτων  
και νομικών προσώπων. Για τις προαναφερόμενες εκδηλώσεις λήφθηκαν τα ενδεικνυόμενα 
αστυνομικά μέτρα, από τις αρμόδιες υφιστάμενες Υπηρεσίες των Γενικών Αστυνομικών 
Διευθύνσεων Αττικής (Γ.Α.Δ.Α.) και Θεσσαλονίκης (Γ.Α.Δ.Θ.) και των λοιπών Διευθύνσεων 
Αστυνομίας της επικράτειας, αποσκοπώντας στην ομαλή διεξαγωγή τους, την τήρηση της 
τάξης και την πρόληψη/αποτροπή τυχόν εκνόμων ενεργειών στρεφόμενων κατά προσώπων 
ή/και πραγμάτων.  

Ωστόσο, διευκρινίζεται ότι στο πλαίσιο των εν λόγω συναθροίσεων σημειώθηκαν 
επεισόδια, κατά τη διάρκεια των οποίων, από τις διατιθέμενες δυνάμεις των Γ.Α.Δ.Α. και 
Γ.Α.Δ.Θ. εκδηλώθηκαν όλες οι πρόσφορες και ενδεδειγμένες αστυνομικές ενέργειες, προς             
το σκοπό της προστασίας των συμμετεχόντων, της αποκατάστασης της τάξης και της 
αποσόβησης της κατάστασης, εξαντλώντας τα ηπιότερα μέσα και προβαίνοντας στην 
ελάχιστη αναγκαία χρήση δημοσίων ειδών.  

Συγκεκριμένα, για τα περιστατικά που έλαβαν χώρα στην εδαφική αρμοδιότητα της 
Γ.Α.Δ.Α., σημειώνεται ότι, μετά το πέρας της υπόψη συνάθροισης και κατά την αποχώρηση 
του συγκεντρωμένου πλήθους, ομάδα ατόμων, δρώντας με καλυμμένα τα χαρακτηριστικά 
τους, επιτέθηκαν στους αστυνομικούς της Διεύθυνσης Αστυνομικών Επιχειρήσεων Αττικής 
(Δ.Α.Ε.Α.), στη συμβολή των οδών Φιλελλήνων και Ξενοφώντος, με τη ρίψη αυτοσχέδιων 
εκρηκτικών μηχανισμών, «μολότοφ», μαρμάρων κ.α., ενώ κινούμενοι επί της οδού Σταδίου 
εκδήλωναν επιθέσεις σε βάρος των αστυνομικών μέχρι την Πλατεία Κοραή. Από τις ως άνω 
επιθέσεις τραυματίστηκαν αστυνομικοί, ενώ συνελήφθη -1- άτομο, το οποίο -μετά της         
σε βάρος του σχηματισθείσας δικογραφίας- οδηγήθηκε ενώπιον της οικείας εισαγγελικής 
Αρχής, για τις δικές της, κατά λόγο αρμοδιότητας, περαιτέρω ενέργειες. Γίνεται δε μνεία ότι,             
την 27-01-2025, φωτορεπόρτερ μετέβη στην Υποδιεύθυνση Αντιμετώπισης Ρατσιστικής και 
Εξτρεμιστικής Βίας της Διεύθυνσης Δίωξης Εξιχνίασης Εγκλημάτων Αττικής, όπου κατέθεσε 
σχετικά με τραυματισμό που φέρεται να έλαβε χώρα κατά τη διάρκεια των επεισοδίων στην 
Πλατεία Κοραή και προς τούτο, χορηγήθηκε σε αυτόν παραγγελία για ιατροδικαστική εξέταση, 
ενώ το συγκεντρωθέν προανακριτικό υλικό υποβλήθηκε, αρμοδίως, την 29-01-2025,            
στην Εισαγγελία Πρωτοδικών Αθηνών.  

Παρέπεται να λεχθεί ότι, οι αρμόδιες υφιστάμενες Υπηρεσίες των Γ.Α.Δ.Α. και 
Γ.Α.Δ.Θ. επιλήφθηκαν αντίστοιχων προανακρίσεων, για την ταυτοποίηση των δραστών           
των ως άνω επεισοδίων, εκδηλώνοντας όλες τις απαραίτητες ενέργειες, αρμοδιότητάς τους.        
Λόγω δε της αρχής της μυστικότητας που διέπει το συγκεκριμένο στάδιο της ποινικής 
διαδικασίας, δεν είναι επιτρεπτή η, καθ’ οιονδήποτε τρόπο, γνωστοποίηση, κατά τη διάρκεια 
και μη αυτού, των όποιων συλλεγέντων στοιχείων [άρθρα 31  και  241  του  Κώδικα  Ποινικής  
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Δικονομίας (Κ.Π.Δ.)]. Προς πληρέστερη ενημέρωση, σχετικές τυγχάνουν οι από 26-01-2025 
Ανακοινώσεις των Γραφείων Ενημέρωσης Δημοσιογράφων Αττικής και Θεσσαλονίκης,         
αντίστοιχα (www.astynomia.gr/2025/01/26/26-01-2025-anakoinosi-g-e-d-attikis-schetika-me-
tin-pragmatopoiisi-sygentrosis-sto-kentro-tis-athinas/ και (www.astynomia.gr/2025/01/26/26-
01-2025-anakoinosi-g-e-d-thessalonikis-schetika-me-tin-pragmatopoiisi-sygkentrosis-sto-
kentro-tis-thessalonikis/).  

Πέραν αυτών, αξίζει να αναφερθεί ότι πάγια και αδιαπραγμάτευτη θέση του 
Υπουργείου μας, αναφορικά με τον τρόπο τέλεσης των καθηκόντων του ένστολου 
προσωπικού, αποτελεί η απόλυτη και απαρέγκλιτη τήρηση της θεμελιώδους αρχής της 
νομιμότητας, από την οποία και εκπορεύονται οι ενέργειες των κρατικών οργάνων.             
Τα ζητήματα της προστασίας των δικαιωμάτων των πολιτών και της συμπεριφοράς           
των αστυνομικών προς τους πολίτες είναι, χωρίς περιθώριο αμφισβήτησης, πρωταρχικής 
σημασίας για το Υπουργείο μας και το Αρχηγείο, το οποίο, με σχετικές διαταγές του προς            
τις περιφερειακές αστυνομικές Υπηρεσίες, έχει αναδείξει, στο ανθρώπινο δυναμικό του,          
την αναγκαιότητα για τον απόλυτο σεβασμό της προσωπικότητας των πολιτών, των ατομικών 
τους ελευθεριών και δικαιωμάτων, αλλά και της ίσης μεταχείρισης, χωρίς φυλετικές, εθνοτικές 
ή άλλες διακρίσεις, σύμφωνα με το εσωτερικό, ευρωπαϊκό και διεθνές δίκαιο. 

Στις προτεραιότητές μας εντάσσεται -μεταξύ άλλων- ο έλεγχος κάθε παράνομης, 
αντικανονικής ή απρεπούς συμπεριφοράς αστυνομικών, τόσο κατά την εκτέλεση των 
υπηρεσιακών τους καθηκόντων όσο κι εκτός διατεταγμένης υπηρεσίας, ο οποίος 
επιτυγχάνεται με την ανελλιπή παρακολούθηση όλων των ανά την επικράτεια περιστατικών, 
αλλά και καταγγελιών ή πληροφοριών, εκδίδοντας σε συντρέχουσα περίπτωση ανάλογες 
διαταγές. Εξάλλου, η προάσπιση του κύρους των Θεσμών, όπως η Ελληνική Αστυνομία, 
υπαγορεύει, πρωτίστως, την εσωτερική διερεύνηση κάθε υπόνοιας παραβατικής 
συμπεριφοράς, εκ μέρους του προσωπικού της, υπό την εγγύηση των διατάξεων της 
διοικητικής και πειθαρχικής νομοθεσίας [π.δ. 120/2008 (Φ.Ε.Κ. Α’ - 182), ως ισχύει]. 

Αποτέλεσμα των ανωτέρω είναι να διερευνώνται όλες οι αιτιάσεις - καταγγελλόμενα 
για επίμεμπτες πράξεις αστυνομικών που περιέρχονται σε γνώση της Υπηρεσίας, με 
οιονδήποτε τρόπο (αναφορές, καταγγελίες, δημοσιεύματα, αλληλογραφία από εισαγγελικές 
Αρχές κ.α.). Η δε άσκηση δυσανάλογης ή εν γένει παράνομης «αστυνομικής βίας» αποτελεί 
παράβαση του υπηρεσιακού καθήκοντος του υπαίτιου αστυνομικού και τα συναφή 
καταγγελλόμενα ερευνώνται ενδελεχώς, ανάλογα με το περιεχόμενό τους, τόσο από ποινικής 
όσο και από πειθαρχικής πλευράς.  

Υπό αυτό το πρίσμα, από τη Γ.Α.Δ.Α. διατάχθηκε η διενέργεια Προκαταρκτικής 
Διοικητικής Εξέτασης, προκειμένου να διερευνηθούν από πειθαρχικής πλευράς τυχόν 
επίμεμπτες ενέργειες των αστυνομικών της Δ.Α.Ε.Α. κατά τη διάρκεια της προρρηθείσας 
συνάθροισης και να καταλογιστούν, σε συντρέχουσα περίπτωση, ανάλογες ευθύνες σε βάρος 
οποιουδήποτε υπαίτια εμπλεκομένου στην υπόθεση αστυνομικού δικαιοδοσίας της και         
για οιοδήποτε παράπτωμα προκύψει κατά την πορεία της διοικητικής ανάκρισης, η οποία,          
έως την 04-03-2025, βρισκόταν σε εξέλιξη. Σχετικά με τα προεκτεθέντα, ενημερώθηκε,  
άμεσα, η Ανεξάρτητη Διοικητική Αρχή «Συνήγορος του Πολίτη», ώστε να εξετάσει εάν         
θα επιληφθεί ως Εθνικός Μηχανισμός Διερεύνησης Περιστατικών Αυθαιρεσίας, κατά             
τα οριζόμενα στο άρθρο 1 του ν. 3938/2011 (Φ.Ε.Κ. Α’ - 61), ως ισχύει και στην υπ’ αριθ.          
Φ. 10/23145/2020 από 03-06-2020 Απόφαση του Συνηγόρου του  Πολίτη  (Φ.Ε.Κ. Β’ - 2359),  
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ενώ σε ακόλουθο χρόνο και προς ενίσχυση και διασφάλιση της αρχής της διαφάνειας,           
ο φάκελος της υπόθεσης θα αποσταλεί προς έλεγχο στην ως άνω Ανεξάρτητη Αρχή. 

Ενταύθα, γίνεται μνεία ότι η προανακριτική και ανακριτική διοικητική διαδικασία 
διέπεται, μεταξύ άλλων, από την αρχή της μυστικότητας, συνεπώς, δεν είναι επιτρεπτή        
η, καθ’ οιονδήποτε τρόπο, γνωστοποίηση στοιχείων του υλικού που συλλέγεται στο πλαίσιο 
αυτό (άρθρα 8 του π.δ/τος 120/2008 και 241 του Κ.Π.Δ.).  

Τέλος, υπογραμμίζεται ότι το προσωπικό της Ελληνικής Αστυνομίας είναι αυστηρά 
προσηλωμένο στην προστασία των δημοκρατικών θεσμών, καθώς και των ατομικών, 
κοινωνικών και πολιτικών δικαιωμάτων και ελευθεριών των πολιτών, η δε εφαρμογή της 
κείμενης νομοθεσίας δεν εναπόκειται στην υποκειμενική κρίση αυτού, αλλά αποτελεί 
οφειλόμενη ενέργεια, προβλεπόμενη από το Σύνταγμα και τους νόμους. 
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